
第三章细胞的结构和功能

第三节   物质的跨膜运输
一、设计思路

由于同学们对微观世界的认识较浅，本节课采取从宏观世界着手，展示渗透试验的宏观现象，引发兴趣，引发学生探究微观世界。并且从实际生活出发，贴近生活。学生通过对实验现象的观察、分析、互相讨论，发挥群体智慧以达到解决问题的目的。本节课学生将在老师的引导下通过设计实验、分组实验、观看动画、结合教材等方式进行合作学习。通过讨论自学，自行构建三种运输方式的方向，条件，是否需要能量等，并完成表格。最后由教师小结本课内容。
二、教学目标
（一）知识与技能
1、举例说出细胞膜是选择透过性膜

2、举例说明物质跨膜运输方式的类型及特点
3、举例说明物质的被动运输和主动运输
4、正确解读坐标数据图表

（二）过程与方法
1、学习进行科学探究的一般方法和步骤

2、运用类比和对比的方法进行学习

（三）情感态度与价值观   

1、参与讨论与交流，学会合作

2、培养科学的探究精神

三、教学重难点 

1、重点：
1) 进行探究实验的基本方法和一般过程

2) 细胞膜的选择透过性

3) 物质的跨膜运输方式

2、难点：
1）如何发现问题和提出问题 
2）如何设计实验过程
3)  细胞膜的选择透过性

4）主动运输

四、教学方法
1、直观教学法 

本节课充分利用现代声像技术及多种媒体工具，借助多媒体动画 ，把有关渗透作用、跨膜运输的几种方式等直观的展示给学生，有利于学生由感性认识上升到理性认识。 

2、点评法和点拔法
本节课把点评法和点拔法自始自终贯穿于学生的自主学习和探究活动中，目的在于强化学生主体活动，同时帮助学生建构正确的知识结构。同时，适时得当的点拨有利于学生掌握正确的探究方法。
五、学习方法指导
1、合作学习法：
学生通过对实验现象、观察、分析、互相讨论，发挥群体智慧以达到解决问题的目的。本节课学生将在老师的引导下通过设计实验、分组实验、观看动画、结合教材等方式进行合作学习。
六、教学程序



[生活常识引入新课]：

你吃比较咸的食物如咸菜或连续磕带盐的瓜子时，你的口腔和唇的黏膜会有什么感觉？为什么？
当你把白菜剁碎准备做馅时，常常放一些盐，过一段时间后就可见有水分渗出。萎蔫的青菜放入水中一段时间后会变硬挺。
[引导学生提出有关问题] 用白菜做馅时水分从哪里来？为什么会有水分渗出？萎蔫的青菜放入水中为什么会变硬挺？水分是如何进出细胞的？教师点拨，突破“如何发现问题和提出问题”这一难点。

展示一个简单墨水扩散的扩散实验。
1、往清水中滴一滴墨水，清水很快就变成蓝色，为什么会出现这样的现象？
  扩散

2、扩散的方向？有什么特点？

从高浓度区域移动到低浓度区域
总结扩散的概念：从相对高浓度区域移动到低浓度区域的过程，称为扩散

简单扩散

课件演示简单扩散，学生根据动画讨论出扩散的方向。并发现只有小分子的可以通过，教师总结引导。

渗透

播放渗透实验动画，引起学生兴趣，水面为何会上升？进一步播放渗透试验的微观动画，步步引导学生得出结论：
1、水分子为什么能够扩散？
由于单位体积内清水中的水分子比单位体积蔗糖溶液中的水分子多，所以在单位时间内，水分子由烧杯透过半透膜进入漏斗的数量，比由漏斗透过半透膜进入烧杯中的多，因此液面上升。
2、为什么蔗糖分子没有移动？只有水分子移动了？

水分子比蔗糖分子小可以通过半透膜。

3、请同学仔细观察水分子的移动情况。

有的进入漏斗，有的从漏斗中出来。
4、总结讨论渗透作用发生的必需条件是什么？
1 具有半透膜

② 半透膜两侧的溶液浓度不同
[具体实例发现问题]：出示红细胞吸水和失水的图片，结合开题所留的生活常识的思考，通过类比，从而引导学生提出有探究价值的问题。如：植物细胞的失水和吸水与渗透作用相同吗？什么情况下失水？细胞内有半透膜吗？
[分组探究]小组讨论，根据提出的问题做出假设，设计实验，进行实验。
[教师点拨]
1、提出的问题要有探究的价值

2、要与结合相关信息，利用已掌握的相关知识提出假设，并且，猜想和假设要能进行检验

3、设计实验要注意材料的选择，仪器、设备、技术条件要符合实际；实验步骤要安全、科学、易操作、可重复等
4、要根据自己的假设确定实验预期，确定要获取的实验证据与事实，并准确记录

5、根据实验结果及现象，结合自己的假设，从理论上进行分析，得出正确结论

6、将自己的探究过程及结论与其他人交流时要实事求是，并认真听取他人的意见和建议，并对实验方案做必要的修改
[成果交流]教师出示成熟植物细胞图，提出原生质层的概念，小组交流，教师点拨，得出结论：

1、原生质层相当于半透膜

2、外界溶液浓度大于细胞液浓度---细胞失水（质壁分离）

3、外界溶液浓度小于细胞液浓度---细胞失水（质壁分离复原）

教师出示有关细胞选择性吸收离子的数据资料。引导学生发现并探究出不同植物对同一离子吸收量不同，同一植物对不同离子吸收量也不同，得出结论：
4、细胞膜具有选择通透性

[拓展延伸]如何用已有知识和技能鉴别两种蔗糖溶液浓度的大小？用0.1g/mg 0.8g/mg的蔗糖溶液分别做前面的探究实验会有什么不同的结果？你得出的结论是什么？
引导学生总结出发生质壁分离和质壁分离复原的条件。
[问题探讨]：
1、水分子可以很容易的进出细胞膜，蛋白质可以吗？

2、水分通过什么方式进出细胞？离子和蛋白质通过细胞膜的方式是相同的吗？

3、你还能提出有关物质出入细胞的其他问题吗？

[分组探究]教师展示三种物质运输方式的flash动画，学生仔细观察讨论，自学

[成果交流，教师点拨]列表比较三种物质运输方式的异同完成表格
	
	简单扩散
	协助扩散
	主动运输

	方向
	
	
	

	能量
	
	
	

	载体
	
	
	

	举例
	
	
	


比较三种扩散方式：简单扩散、协助扩散、主动运输会受到那些因素的限制

 [复习小结，构建体系]
物质的跨膜运输

简单扩散：高浓度 —>　低浓度

被动运输                      载体
协助扩散:  高浓度 —>　低浓度
能量

主动运输    低浓度　——>　高浓度
载体

细胞膜的生理特性：选择通透性
六、教学反思
1、教学中要体现生物教学的直观性原则 。
本节内容的教学采用实验观察、多媒体课件辅助教学等手段，把抽象的概念形象化，动中有静，静中有动，学生兴趣浓厚，教学效果理想。

2、注重科学探究的过程，充分体现学生主体性；本节内容的整个教学过程设计为一种“指导型探究”过程，倡导研究性学习。

3、在自主探究的过程中对学生的能力提出了较高的要求,教师要及时帮助学生解决探究实验和研究性学习过程中遇到的问题。

4、新课改背景下，教师应灵活运用教材，充分开发和利用课程资源，合理设计，创造性地解决教学任务重而课时有限的矛盾。
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